

Rozšiřující pramen: Noviny v ČSR (1933)

Citace: Venkov, 21. 10. 1933

Zdroj:

Budiž zde řečeno ještě slovo o jedné věci, která v přítomné době má důležitost pro náš poměr k Německu. Je to otázka německé emigrace u nás. Není zajisté třeba zvlášť připomínat, že demokratický charakter našeho státu zabezpečuje svobodu přesvědčení, svobodu slova i tisku a právo asyly. Na druhé straně jistě ale nikdo nemůže nám bráti za zlé, postavíme-li se na státně-egoistické stanovisko a tážeme-li se: Jaký užitek máme z těchto německých emigrantů? Tu musíme konstatovat: S hlediska hospodářského znamenají více ztrátu než zisk. Nelze zazlívati těmto lidem, že chtějí si u nás opatřit existenci, že chtějí vydělávat. Ale ještě méně lze zazlívati našim stavovským kruhům a organisacím, že se oprávněně brání tomu, aby do řad našich vlastních občanů bylo tímto přílivem cizinců vnášeno další strádání a další nezaměstnanost. S hlediska politického nutno konstatovat, že němečtí emigranti znamenají pro nás nežádoucí zatížení a nebezpečí, jehož tolerování bychom si v dnešní době neměli dovolit. Počítat s tím — jak ještě dnes tu a tam v našich novinách lze mezi řádky čísti — že nynější německý režim se brzy zhroutí a že pak se nám tito emigranti za naši pohostinnost odvděčí, je víc než naivní. Ostatně, kdo jsou to tito emigranti? Jsou to z větší části židé a komunisté. Přišli k nám ne z lásky a sympatie k našemu státu, nýbrž poněvadž byli okolnostmi nuceni. Jsou mezi nimi i takoví — o tom by mohli mnozí naši občané, žijící v Německu vyprávět — kteří se vždycky na nás dívali s pohrdáním jako na národ méněcenný, a kteří ani dnes pod naší střechou nedívají se na nás jinak.

Je čas mluvit otevřeně a přímo, kde je toho potřeba.

Kontext zdroje:

Po nástupu nacistů v Německu se mnoho lidí, kteří se cítili ohroženi (Židé, komunisté), rozhodlo emigrovat. Někteří z nich (a nebylo jich málo) se vydali na cestu do Československa, které vnímali jako blízkou bezpečnou zemi. V samotném ČSR, které bylo národnostně ve velmi vypjaté situaci, se ovšem neseťkali jen s vřelým přijetím. Emigrační vlna i v kontextu hluboké hospodářské krize vyvolala rozporuplné reakce.

Popis zdroje:

Článek kriticky reagující na imigrační vlnu z Německa. Přináší argumenty obecně politické, ale také konkrétně pojmenovává rizika spojená s určitými skupinami emigrantů – Židé, komunisté.

Interpretace zdroje:

Článek přináší jednu z problematických dobových perspektiv, která nám při zpětném pohledu může unikat. Odpor proti imigrační vlně, živený obecným antikomunismem a antisemitismem určité části obyvatel ČSR, se dnešnímu čtenáři může jevit jako nepochopitelný s vědomím následných událostí. V polovině 30. let však nebyl ojedinělý.

Možné úkoly:

Jaké výhody a jaké nevýhody vidí autor článku v příchodu emigrantů z Německa pro ČSR?

Kdo jsou podle autora článku emigranti z Německa?

Vidíte nějakou spojitost mezi postoji autora článku a naší současnou situací ve vztahu k emigrantům, kteří přicházejí do Česka?